

Ключевую роль в государственно-правовой системе защиты прав и свобод человека в Украине осуществляет институт Уполномоченного Верховной Рады Украины по правам человека. В Конституции Украины закрепляется право обращаться за защитой своих прав к Уполномоченному и определяется, что через него осуществляется парламентский контроль за соблюдением конституционных прав и свобод человека и гражданина.

Согласно Конституции Украины человек, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, неприкосновенность и безопасность признаются в Украине высшей социальной ценностью.

Костенко А. Г.

К ВОПРОСУ О КЛАССИФИКАЦИИ СОЦИАЛЬНЫХ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА

Костенко Анастасия Глебовна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, a.kostenkoo24@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Чмыга О. В.

На современном этапе развития цивилизации в условиях глобализации и формирования информационного общества права человека признаются высшей ценностью, требуют особого внимания и анализа, социальные права в этом смысле не исключение. Каждое демократическое государство обязано уважать права человека и гражданина, в том числе и социальные права.

Правовую основу социальных прав в Республике Беларусь составляют международные правовые акты и на национальном уровне: декреты, указы, законы. К числу наиболее значимых отнесем Конституцию Республики Беларусь (далее – Конституция), Закон «О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь», Программу социально-экономического развития Республики Беларусь. В Конституции представлен наиболее полный перечень социальных прав человека и гражданина.

Международно-правовую основу социальных прав человека и гражданина составляют такие акты, как Всеобщая декларация прав человека; Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах.

Так, ст. 3 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах обязует участвующие в нем государства обеспечить равное для мужчин и женщин право пользования экономическими, социальными и культурными правами, предусмотренными в указанном пакте.

Социальные права, закрепленные в международно-правовых и национальных актах, различны по своему объему, что предполагает необходимость в приведении их к целостной системе.

Благодаря классификации социальных прав человека и гражданина появляется возможность более глубокого исследования, раскрытия содержания указанных прав и определения их назначения.

В современной юридической науке нет единой классификации социальных прав.

Проанализируем социальные права человека и гражданина, закрепленные во втором разделе «Личность, Общество, Государство» Конституции Республики Беларусь и предпримем попытку сформулировать авторскую классификацию социальных прав человека и гражданина.

Над проблемой классификации прав человека плодотворно работали как зарубежные, так и отечественные авторы. К числу зарубежных ученых следует отнести Н. С. Бондаря, Т. В. Бычек, А. Е. Козлова, С. В. Поленину и др. В отечественной литературе тема классификации прав человека исследовалась в трудах таких ученых, как С. А. Балашенко, Г. А. Василевич, А. Д. Гусев, А. В. Шавцова и др.

В зависимости от политико-правового статуса личности:

Социальные права, принадлежащие каждому человеку независимо от пола, расы, вероисповедания, экономического и социального положения (право на достойный уровень жизни (ч. 2 ст. 21 Конституции); право на образование (ч. 1 ст. 49 Конституции)).

Социальные права, принадлежащие гражданину Республики Беларусь (право на труд (ч. 1 ст. 41 Конституции); право на социальное обеспечение в старости (ч. 1 ст. 47 Конституции)).

Социальные права, обеспечивающие достойные условия жизни:

- право на социальное обеспечение (ст. 47 Конституции);
- право на жилище (ч. 1 ст. 48 Конституции).

Социальные права на универсальные государственные услуги:

- право на охрану здоровья (ч. 1 ст. 45 Конституции);
- право на образование (ч. 1 ст. 49 Конституции).

Социальные права работников:

- лицам, работающим по найму, гарантируется справедливая доля вознаграждения в экономических результатах труда (ч. 1 ст. 42 Конституции);
- право на отдых (ст. 43 Конституции).

Социальные права отдельных социальных групп:

- право на добровольной основе вступить в брак и создать семью (ч. 2 ст. 32 Конституции);
- право на социальное обеспечение (ст. 47 Конституции).

Полагаем, предложенная выше классификация позволяет охарактеризовать многообразие социальных прав человека и гражданина, которые проживают либо пребывают на территории Республики Беларусь. Данная классификация позволит более эффективно реализовывать свои социальные права каждому человеку и гражданину в демократическом государстве.